

三水文苑

禹城日报



扫一扫 加关注

我与宋亦侯书记的情缘

◆ 梁冠宁

我和原港口公社党委副书记宋亦侯是奇缘。正如电视剧《红楼梦》中《枉凝眉》歌唱的那样：“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无瑕。若说没奇缘，今生偏又遇到他；若说有奇缘，如何心事终虚化？”

我与港中学生失联46年后，在泰州再次欢聚时，竟有一个意外收获，该班的女生徐扣林是我失联46年的恩人宋亦侯书记的儿媳。遗憾的是，宋书记已于2019年逝世，享年90岁。我46年前离开港口时，是宋书记为我送行。那情那景，至今历历在目。可是港口一别，我们却46年音讯全无。如今忆起往昔，我著此文，以怀念我的引路人宋亦侯书记。

初识

我与宋书记的情缘始于泰县朱庄公社。1968年底，我从南京插队到泰县朱庄公社解楼大队。1970年初，泰县准备召开知识青年积极分子代表大会，布置各公社知青写讲用材料。我便将自己插队一年多的经历、感受写成文章，送到公社知青办公室。

当时，公社分管知青工作的是公社党委副书记宋亦侯。宋书记身材魁梧，和蔼可亲，温文尔雅。他在公社召开的知青会上对参会的知青们说：“南京知青梁冠宁，在接受贫下中农再教育后发生了根本的变化，过去麦收遇雨，他是往家跑；如今夏收遇雨，他是往晒场上跑，与贫下中农一起抢收场上晒的稻子。这种情感的变化，是知识青年接受贫下中农再教育的根本转变。我希望你们要向他学习，加快这种转变，扎根农村，锻炼成长。”

会后，宋书记拍着我的肩头说：“小梁，好好干。公社已将你的讲用材料报到县里去了。”

不久宋书记通知我，县里要成立“知青积代会”筹备组，需要人搞文字材料，已经把我推荐上去了。我知道，这是宋书记给了我一个更好的锻炼机会，给了我一个更广阔的发展空间，给了我一个更大的人生舞台。我暗暗下定决心，一定努力工作，决不辜负宋书记的关爱。

我到县“知青积代会”筹备组报到后，分管里下河水乡片的知青材料。我乘船跑遍了马庄、叶甸、里华、杨庄等公社，接触到许多知青，看到他们在农村这个广阔的天地，从不适应到逐渐适应，茁壮成长，打心眼里高兴。我便将他们的事迹，写了一篇散文《雨夜》，讲一个南京知青冒雨和

贫下中农抢收稻子，在水乡茁壮成长的故事。很快县广播站便将我这篇散文配乐播出。扬州地区的刊物《革命文艺》也发表了我的散文《雨夜》。我的文章第一次变为铅字，这是我文学之路的起点。我真该感谢引路人宋书记。他说得对，知识青年在农村接受贫下中农再教育，只有情感发生根本转变，才能真正爱上里下河水乡，在农村展叶、开花，结果。我和宋书记就这样相识了。

相知

“知青积代会”结束后，我被留在县通讯组帮忙。不久就被老县长、泰县水利工程团团长赵柏生带上水利工地，帮他搞文字工作，办《水利战报》。

农村搞大型水利工程都是在农闲的冬季。全县数万农民冒着天寒地冻，挑泥、筑堤、疏通河道。上世纪70年代，水利工程施工，没有大型机械，全靠农民挖泥、肩挑、人抬，万分艰辛。常常因天气恶劣而影响工程进度。

一天，赵团长对我说：“你到朱庄公社的工地采访一下。听说朱庄公社带队的领导竟然是我的恩人——宋亦侯书记。只见他脱掉棉衣，正在工地上挥汗如雨地与农民一起挖泥、挑泥。那场面真是蔚为壮观：一条长长的挑泥队，宋书记领头，一条龙似的奔向河堤。扁担晃悠悠，人人健步走，号子声声响，堤上红旗扬。

宋书记挑着空担从堤上下来时见到我，诧异地问：“小梁，你怎么也来水利工地了？”

我说：“我受赵柏生团长之命来采访你啊！”

他拉着我的手说：“水利工地热闹吧！人山人海，人流如潮。改天换地，人定胜天。”

我说明来意。他竟不以为然地说：“干部就是要带头干，农民才能劲头足，工程进度才能加快，我们才能赶在春节前完成工程，好回家过年。”

我把宋书记的事迹写成文章，登在《水利战报》上，并在水利工地广播站反复播送，引起巨大反响。赵团长在全团干部大会上表扬了宋书记，并要求各公社的干部都像宋书记一样，深入到一线，

与农民同吃、同住、同劳动，鼓起农民的干劲，加快水利工程的进度。

各公社的干部都在工棚坐不住了，全部深入工地，带头挖泥、挑泥，大大推动了工程的进展，各公社还开展劳动竞赛。赵团长笑眯眯地对我说：“照这样干下去，回家过年就大有希望了。”

此后，我常常下工地采访时，总爱到朱庄公社工地找宋书记聊天。一来二去，我们就成了无话不谈的知心朋友。他要求我，不仅要写干部，更要写默默无闻的农民，要采访“一不怕苦，二不怕死”的普通劳动者。后来我专门采访了一位受伤了还坚持挑泥的农民，把他的事迹写成报告文学《革命需要我》。此文被收进报告文学集《治淮战歌》。

果然，在大家的共同努力下，水利工程在春节前就胜利结束。泰县水利工程团的工程进度之快，让省水利厅的干部们都感到惊讶，受到省水利厅的嘉奖。

临别时，宋书记关心地对我说：“小梁，你不能总在县里帮忙。你要回到朱庄公社，回到农民中去，向他们学习，为他们服务，得到他们的认可。这样，今后大学招生、工厂招工，我才好推荐你呀！你如果总是漂在外面，后面如有机会我都不好帮你。”

我问：“那我回朱庄公社干什么呢？”

宋书记说：“你有两个选择：一是到公社帮助搞文字和宣传工作；二是到朱庄中学教书，那里缺老师。”

我想了想说：“那就到朱庄中学教书吧！”

水利工程结束后，我回南京与父母短聚后立即赶回朱庄中学，从此开启了我的教学生涯。

我在朱庄中学教了两年多书，又是宋书记将我推荐上学。遗憾的是最终录取泰兴师范。起初我并不愿去，我是六六届高中毕业生，上中等师范学校不是我的理想，我想上大学。

宋书记安慰道：“你上师范也挺好。关键是能转户口，成为公办教师。去吧，毕业后再回朱庄中学，我们欢迎你。”

1974年夏，我和宋书记在朱庄公社告别，这是宋书记第一次送我踏上求学之路。

惜别

两年的泰兴师范学习很快就结束了，我未能回到朱庄中学，而是被分配到港口中学。当我暑假结束赶到港口中学报到时，竟又遇到一年多

晚请大家吃青菜烂面。”全体演出师生都拍手叫好。我估计，人太多，宋书记“狮子头”请不起。

当晚，参加演出的学生在公社礼堂吃面，我们老师都到公社食堂吃面。当热气腾腾的青菜烂面用桶抬过来时，香气扑鼻，个个争抢上前捞面。每人一大碗，捧着直往嘴里送。饿极了的我，很快吃完一大碗，又去盛了第二碗。朱孝华老师吃完一碗后便坐在旁边悠然地吐着烟圈。他见我第二碗很快又吃完，便笑着对我说：“你还能吃第三碗？”

我用筷子敲敲空碗，摸着挺起的肚子对他说：“是啊。肚子是撑了，嘴上还想吃。”但是面桶已经空了，只剩下飘着油花的面汤。我扫兴地笑笑说：“算了，饱了！”

朱孝华又笑我说：“那是你吃的速度太慢了。”我用手抹抹嘴，青菜烂面的香味还在嘴边。

1977年恢复高考后我被河海大学录取，与宋书记分别时他紧紧握住我的手说：“人往高处走。你此行要好好学习，增加知识，报效祖国。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞啊！”

我含着泪对宋书记说：“我会想你的。我们的情缘地久天长。你对我的关爱，我将永远铭记心间。”就这样我和宋书记在港口依依惜别。这是宋书记第二次送我踏上求学之路。

港口一别，我与宋书记竟46年毫无音讯。还是用电视剧《红楼梦》中《枉凝眉》的歌词结尾吧：“若说没奇缘，今生偏又遇着他；若说有奇缘，如何心事终虚化？”

瞬间

◆ 游子言

无意抬头

月亮如儿时一样美
陪我看月亮的人儿
如今在哪里

仔细一看

熟悉又感到陌生

年轻健壮的父亲
突然衰老得令人心疼

猛然回头
我只看到自己的脚印
月光之下时隐时现
倔强地向前伸展



书法

杨华山